

# 山东省委省政府向十五运山东代表团致贺电

第十五届全运会山东省体育代表团：

在第十五届全运会上，山东体育健儿顽强拼搏、敢于胜利，勇夺金牌总数、奖牌总数第一名，实现全运会成绩“五连冠”，书写了山东体育昂扬奋进的新历史篇章，为国家体育事业发展作出了贡献，为家乡人民赢得了荣誉！在此，谨向全体运动员、教练

员和工作人员致以热烈祝贺和亲切慰问！

在本届全运会上，你们坚持拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌，全力以赴备战参赛，出色完成各项比赛任务，取得了运动成绩和精神文明双丰收。广大体育健儿敢于追梦、挑战极限，表现出昂扬的精神风貌、精湛的

竞技水平和坚韧的意志品质，充分展现了山东人民自信自立、奋勇向前的时代风貌。全省人民深受鼓舞，倍感骄傲和自豪！

希望你们深入学习贯彻习近平总书记关于体育的重要论述和视察山东重要讲话精神，认真贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，坚定扛

牢“走在前、挑大梁”使命担当，守正创新、全面求强，在体育强省建设中再立新功、再创辉煌，为奋力谱写中国式现代化山东篇章作出新的更大贡献！

家乡人民期待着你们凯旋！

中共山东省委

山东省人民政府

2025年11月21日

# 49金，五连冠！山东体育交出满意答卷

不仅获得奖牌丰收，在团队协作、体育道德和赛风方面同样收获满满

记者 刘伟 尹成君

## 霸气

全运会金牌五连冠  
山东体育续写传奇

共有960名山东健儿参加了十五运会33个大项、48个分项、328个小项的决赛，参赛人数和项数均创历史新高，位居全国前列。山东体育健儿在19个大项、23个分项的49个小项上获得金牌，创1项世界青年纪录、超1项亚洲青年纪录、创4项全国青年纪录，共获得49枚金牌、53枚银牌、41枚铜牌，奖牌总数143枚，金牌数、奖牌数均居全国首位，创造了全运会“五连冠”的辉煌。

根据体育总局印发的相关比赛规程，2024年首届全国青少年三大球运动会、2025年首届全国青少年田径运动会、第十四届全国冬季运动会（公开组）等三个运动会的比赛成绩计入第十五届全运会总成绩册，我省共计入10枚金牌、8枚银牌、7枚铜牌，59枚金牌的总成绩在全国各参赛队伍竞体项目排行中同样位居第一。

从十五运会山东代表团金牌分布来看，山东传统优势项目得到进一步巩固和加强，全运会获得2枚以上金牌的项目达到了14个，游泳、皮划艇、田径、柔道、射箭等优势项目共获得40枚金牌。其中游泳7金，皮划艇、柔道、田径

11月21日，第十五届全国运动会在深圳落下帷幕，山东代表团圆满完成备战和参赛任务，参赛规模和成绩保持全国前列，其中金牌数、奖牌数均位居全国首位。从2009年山东全运会算起，山东代表团已创造了全运会金牌数、奖牌数“五连冠”，充分展示了山东经济社会发展的综合实力和齐鲁儿女的良好精神风貌，为山东争了光、添了彩。



11月19日，在澳门举行的十五运乒乓球女团金牌赛中，山东队3比2战胜河北队夺得冠军。新华社发

各4金，自行车、摔跤、射箭各3金，击剑、跳水、武术、赛艇、篮球、射击各2金，占比超过80%，是我省取得优异成绩的中流砥柱。

此外，在十五运会群众赛事活动中，我省选派648名运动员参加了全部19个比赛项目和4个展演项目，获得7枚金牌、10枚银牌、8枚铜牌和1个一等奖、2个二等奖、4个三等奖，创造了我省参加全运会群众项目历史最好成绩，充分展现了山东群众体育的发展成就。

## 高品 从飞身救险到攻坚克难 山东健儿有力更有礼

十五运会上，山东不仅获得了奖牌的丰收，同时在团队协作、体育道德和赛风方面收获满满，在全运会这个大舞台上，尽情展示新时代齐鲁儿女的良好精神风貌。

跳水男子三米板半决赛，天津队选手苏家杰在完成高难度动

作时失去平衡，身体失控，跳向池边。千钧一发之际，山东教练李利杰如离弦之箭冲向池边进行保护，最终苏家杰落在水中，安然无恙。李利杰的本能反应收获了掌声，护住了体育最宝贵的精神。

本届全运会大放异彩的游泳运动员张展硕，在接力夺冠后90度鞠躬回谢浙江队员的握手祝贺，用山东人的礼仪展示了孔孟之乡、礼仪之邦的风采。

国际奥委会终身名誉主席巴

赫在为武术套路团体冠军颁奖时与山东队员友好互动，队员们回应“欢迎来山东”，“好客山东”，将山东人的热情、朴实展现了出来。

赛场内外，山东运动员所表现出来的顽强斗志与协作精神，也让观众们为之动容。最后一棒奋力赶超，最终帮助山东队获得女子4×100米自由泳接力金牌的杨浚瑄赛后感叹：“不是靠一个人发挥的非常出色才取得好成绩，是我们4个人共同努力拼下这枚金牌”。

从未获得全运会成年组男排冠军的山东队，不畏艰险、攻坚克难，三届全运会一次上一个新台阶，从十三运的铜牌到十四运的银牌，再到本届全运会通过团队精神一步一个脚印九战全胜，最终获得了金牌。

乒乓球女子团体、U20女排决赛面对落后的不利局面，齐鲁健儿绝地反击，紧紧咬住对手并实现反超，最终拿下两枚宝贵的金牌，他们的奋斗与坚韧是全运会最宝贵的财富。

山东体育人塑造了一个时代的群体楷模，他们真真切切地用精神力量感动着大家，有李利杰飞身救险的“仁义”，张展硕和山东武术队员彬彬有礼的“礼仪”，陈梦、范思琦面对劣势时从容微笑的“自信”，山东男排用三届比赛将铜牌浇铸成金的“韧性”，以及各支运动队运筹帷幄、攻坚克难的“智慧”。他们就在我们身边，用实际行动诠释着山东体育的魅力。

# 144人！2025年两院院士增选结果揭晓

本次增选后我国现有中科院院士908人、工程院院士1002人

新华社北京11月21日电

中国科学院、中国工程院11月21日公布2025年院士增选结果，分别选举产生中国科学院院士73人，中国工程院院士71人。

院士是我国科学技术方面和工程科技领域的最高荣誉称号，院士制度是党和国家为树立尊重知识、尊重人才导向，凝聚优秀人才服务国家设立的一项重要制度。本次增选后，我国院士队伍的结构进一步优化。

新当选的中国科学院院士平均年龄57.2岁，最小年龄44岁，最大年龄66岁，60岁（含）以下的占67.1%，女性科学家有5人当选。新当选的中

国工程院院士中，有6位扎根西部边远地区的专家，有8位女性科学家。

据悉，本次两院院士增选突出国家战略需求导向，突出以科技创新引领新质生产力的发展要求。增选工作中，中国科学院、中国工程院坚持院士增选纪律严的基调，强化纪律要求和全过程监督，对候选人学术学风、道德品行、遵规守纪等方面进行了严格把关，积极接受社会监督，严防说情打招呼，切实把好院士队伍“入口关”。

本次增选后，我国现有中国科学院院士共908人，现有中国工程院院士共1002人。

## 相关新闻

### 山东新增8位院士 创30年以来最好成绩

记者从山东省科技厅获悉，此次院士增选，山东共8人当选（5位两院院士、3位外籍院士），超过过去两轮总和（2021年度3人，2023年度3人），是上轮次的2.6倍。圆满完成“十四五”既定目标（增选10人），是1995年以来最好成绩。

其中，3人当选中国科学院院士，分别是：崂山实验室唐波，山东大学刘建亚、梁作堂；2人当选中国工程院院士，分别是：中科院海洋所俞志明，海军潜艇学院陆铭华；外籍院士共3人，其中中国科学院外籍院士2人，分别是：山东大学阿洛基亚·那桑（加拿大籍）、阿迪·沙米尔（以色列籍），中国工程院外籍院士1人：山东大学张友明（德国籍）。

从新当选院士在两院的分布来看，我省此次有3人当选中国科学院院士，是继2019年山东大学陈子江院士当选以来，再次入选中科院院士，且一次入选3人，实现历史性重大突破。

据悉，“十四五”以来，两院院士增选工作共开展三轮，分别是2021年、2023年、2025年。2021年度，我省2人当选中国工程院院士（崂山实验室王军成、中国水产科学研究院黄海水产研究所研究员陈松林），1人当选外籍院士（青岛纳微科技有限公司董事长朴哲范）。2023年度，我省2人当选中国工程院院士（海军潜艇学院的笪良龙、中国海洋大学的薛长湖），1人当选外籍院士（青岛大学先进纳米纤维创新研究

院首席科学家拉马克瑞斯纳·西拉姆）。今年4月25日，2025年度两院院士增选工作正式启动，两院各增选不超过100名院士。

从当选院士的领域来看，我省新当选院士分布在化学、数学、物理、海洋等领域，实现了领域分布的多样化，较上两轮主要分布在海洋领域实现较大变化。

从入选单位来看，高校入选6人，分别是山东大学入选中科院院士2人，外籍院士3人；海军潜艇学院入选中国工程院1人。科研院所入选2人，分别是崂山实验室入选中科院院士1人，中科院海洋所入选中国工程院院士1人。入选单位全部为中央驻鲁单位。据大众新闻